

婦科團隊 女性療癒的港灣

文／婦產部 主治醫師 張穎宜

本院婦產部，自1980年醫院開幕之日起，發展的腳步從未停歇過！

1983年，在婦產科創始主任徐泰彥醫師及婦科主任林健興醫師的領導下，本院開辦子宮頸癌及婦癌特別門診，推展防癌工作不遺餘力。經過多年努力，醫療業務和人員漸增，1988年擴編為婦產部，期間歷經蔡鴻德醫師、葉聯舜醫師、洪耀欽醫師3位主任，他們帶領團隊用心經營，婦產部蓬勃成長，婦科和產科雙軌並進。

1989-1990年間，婦科引進腹腔鏡手術。1992年，全國第1例腹腔鏡子宮頸癌子宮根除術在本院施行，這項全國首屈一指的手術是由現任婦產部主任林武周醫師執刀，使得腹腔鏡在婦癌的治療往前邁進了一大步。

1995年，鑑於婦女的骨盆腔鬆弛、應力性尿失禁等泌尿道疾病十分普遍，乃成立尿動力學室，為有此困擾的婦女提供周全的診斷與治療。2012年，林武周主任開婦科癌症內視鏡手術之先河，以達文西機械手臂執行腹腔鏡子宮頸癌根除神經保留手術，讓患者得到更好的治療與服務品質。

以病人為中心的全方位醫療

對於親愛的婦女朋友，我們提供了全方位服務，建立以病人為中心的醫療，包括生殖系統疾病防治、青春期發育評估、荷爾蒙調理、腫瘤診斷評估與治療、子宮頸抹片檢查及人類乳突病毒疫苗接種、陰道鏡檢查、更年期衛教諮詢與臨床服務，以及最新的微創手術，包含達文西機械手臂手術、腹腔鏡手術、子宮腔鏡手術、經陰道子宮肌瘤切除術（腹部無疤）及經陰道全（次）子宮切除術等。

婦產部也備有完整的尿動力學檢查、無張力陰道懸吊術及無張力人工網膜修補術、骨盆腔重建手術，以徹底解決婦女尿失禁及骨盆腔鬆弛等問題。在癌症方面，與本院癌症中心密切合作，藉由各種婦癌手術及術後化療、放射線治療等，為罹癌婦女解除心腹大患。婦科腫瘤手術包含全子宮切除術、卵巢腫瘤切除術，配合腹腔鏡手術，可減輕疼痛，加快復原速度，對於維護患者的生活品質有相當成效及口碑。

醫療服務水準持續精進提升

在1980年代後期，隨著超音波儀器的進步與杜卜勒血流超音波的應用，對婦科腫瘤可進行更精確的診斷。1992年，我們施行全國第1例腹腔鏡子宮頸癌子宮根除術，使得腹腔鏡在婦癌的治療前進了一大步。2000年代後，腹腔鏡手術在婦產科的重要性更是與日俱增，我們在腹腔鏡子宮切除、腹腔鏡子宮肌瘤、卵巢腫瘤切除手術及經子宮頸子宮內視鏡沾黏剝離與腫瘤切除手術方面，屢有佳績。

2007年，因應子宮頸癌疫苗被核准使用，婦產部設立「子宮頸癌疫苗諮詢」門診以服務病患。2008年，子宮頸癌團隊通過國民健康局主辦的「癌症診療品質認證」評鑑，榮獲「A級」的肯定。但我們不以此為滿足，2012年起，本院為嘉惠病患，提供患者與國際同步水準的醫療，引進達文西機械手臂，婦產部已藉由達文西機械手臂執行了子

宮切除、子宮頸癌症根除手術與子宮內膜癌分期手術。

以最好的品質滿足婦女需求

一路走來，我們始終不敢懈怠，為追求更好的品質而不斷提供婦產部成員教育訓練，包括鼓勵年輕醫師赴國內外進修研習新技術及新觀念，成立婦科臨床實證研究中心、內視鏡手術技巧訓練工作坊，並與國內外知名學者和醫院展開學術交流與研究合作計畫。我們也很珍惜臨床服務的資源，持續將臨床服務的成果系統性發表成研究論文。此外，定期舉辦講座提供婦女朋友婦科相關的新資訊，善盡醫學中心的社會責任。

追求卓越、永不懈怠是婦產部全體同仁的座右銘，我們相信在全體同仁孜孜不倦的努力之下，結合臨床經驗與基礎醫學研究的成果，今後的醫療服務品質必能更加滿足婦女朋友的需求。🌿

